
Problema n. 4 
 

Una mole di gas ideale mono-atomico si espande a pressione costante p1 da un volume V1 ad un 

volume doppio. Calcolare fino a quale volume dovrebbe espandersi isotermicamente lo stesso gas, 

partendo dallo stesso stato iniziale, per produrre la stessa quantità di lavoro. 

Si considerino le trasformazioni come quasi-statiche. 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

Soluzione 
 

Per trasformazioni quasi statiche si ha L pdV=d .  In particolare per una trasformazione isobara si 

ha: ( ) ( )1 1 1 1 12
F F

F I
I I

1 1L pdV p dV p V V p V V p V= = = − = − =∫ ∫  

Se invece avessi la trasformazione isoterma avrei: 
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Si deve avere  per cui : *
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Esempio numerico:     1 11 , 10p atm V= =  

 

10 1.013L atm= × = kJ  

 

*
2 310 2.718 27.18 2.72 10FV m−× ×  


